



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Duminica Samarincei

Isus ostenit de cale, se pune se șadă lângă o fântână, numită a lui Iacob. — Făcui a Isus multe drumuri, multe călătorii cu mare năcăz și osteneală, fără de a avea vre-o mângâiere — pentru sufletele — pe cari le căută, cumoscând El prea bine cât sunt de scumpe și prețioase sufletele... Ah! de am cunoaște și noi, cât este de prețios sufletul nostru, cât de mult ne-am osteni pentru mântuirea lui! Isus sedea acolo la fântână — nu intră el — pentru că să și odihnească truditul său trup, ci mai mult pentru ca să vâneze sufletul muierei Samarince. Prin aceasta ne învață Domnul Nostru, că și din odihna trupului nostru trebuie să scoatem ceva folos pentru suflet.

* * *

Cât de rodnică a fost vorbirea Domnului Nostru Isus Hristos cu muierea Samarineancă. Din setea ce-l chinuia, a luat prilej să ceară dela muiere puțină apă să bea. Muierea nu voește să-i dea. Atunci Isus îi spune că El avea o altă apă, nu moartă, ci apă vie, de care dacă cineva bea, nu mai insetează niciodată. *Ci apa, pe carea o voiu da lui, va fi întru el izvor de apă curgătoare în viața de veci.* Isus grăia aci despre darul, harul său. Să cerem și noi dela Dumnezeu acest dar, să-l cerem cu toată căldura inimei noastre, dacă voim să se stângă întru noi ori ce sete după bunătățile pământesti din lumea aceasta.

Mai încolo în aceasta vorbire a lui Isus cu muierea Samarineancă, El se descopere pe sine că este de bun și milostiv Mântuitorul Isus, că a voit să se arete la o muiere nu numai săracă, păcătoasă... De aci să

invățăm să nu ne fie greață și scârbă a grăi cu cei săraci și cu păcătoși.

* * *

Să cumpănim repede schimbare ce s'a făcut pe urma acestei convorbiri — în muierea Samarineancă: 1. Acea, care puțin mai înainte nu voia să dea Domnului Hristos însetat nici un picur de apă, acum este veselă să-i dea întreg vasul, cu care venise după apă. 2. Acea, care mai înainte se miră cum de grăeșta Isus, ca Jidov, cu dânsa muiere Samarineancă, căci Jidovii nu stăteau nici de vorbă cu Samarinenii, așa de tare îi urau, — acumă chiamă pe cât de mulți Samarineni — ca să vină să vadă pe omul care i-a spus ei toate, câte a făcut... să vadă pe Hristos, Mântuitorul lumii. — Astfel muierea Samarineancă a dat dovadă strălucită despre întoarcerea ei... Ea a propovăduit legea creștină între Samarineni și între păgâni, mărturisind pe Isus Hristos de Dumnezeu adevărat făcut om — ca să ne mântuiască, atât între Jidovi cât și între păgâni. Aceasta mărturisire a pecelluit-o cu sângele ei, împreună cu întreaga ei familie...

Deci aceasta muiere Samarineancă — este sfânta Fotină, mucenică... Noi vom da semne despre întoarcerea noastră cu adevărat la Dumnezeu, dacă ne vom desbrăcă de omul cel, vechiu cu obiceiuri păcătoase, și de simțămintele pământesti, și ne vom îmbrăca întru cel nou, întru Hristos! Să stărnim și în noi și în alții iubirea către Dumnezeu și către legea Domnului Nostru Isus Hristos, să iubim învățătura lui Hristos și Biserica lui cea adevărată.



Rătăcirea sectelor cu privire la cinstirea Sfinților.

Pr. Birlea

(Urmare).

Dușmanii noștri zic: A se adresa către sfinți este un semn de neîncredere față de Isus, Pre care-l avem mângăitor către Tatăl (I. Ioan 2. 1.)

Răspund. Deși îi chemăm pe sfinți să ducă rugăciunea înaintea lui Dumnezeu, cu toate aceste toată încrederea noastră se bazează singur pe Dumnezeu, și pe meritele lui Isus, care este „Mijlocitor între Dumnezeu și oameni”. (I. Tim. 2. 5.) Însă nu i oprit a-i chema în ajutor pe cei drepți ca să se roage pentru noi, vedem atât în vechiul cât și în noul Testament. Domnul zice: Duceți-vă la robul meu Iov și va face jertfă pentru voi, și *Iov robul meu, se va ruga pentru voi, că de nu ași fi privit fața lui n'aș fi pierdut pre voi, pentru că nu ași grăit adevărat.* (Iov. 32. 8.) Apoi în noul testament celim: Iară vă rog pre voi fraților pentru Domnul nostru Isus să vă nevoiți întru rugăciuni *pentru mine către Dumnezeu.* Deci e evident, că a chema *întru ajutor pe cei drepți și sfinți* nu e oprit ci e *recomandat* de S. Scriptură.

În urmă voi dovedi pe scrut cu 2 întâmplări din anii trecuți și din veacul nostru, că sfinți *se roagă pentru noi și e primită ruga lor.*

La mânăstirea Lurd (Franța) Dșoara Elisabeta Seisson din Rognonas s'a *vindecat la vre-o câteva oare după sosirea în Lurd.* Iată adevărul Doctorului: Subscrisul doctor de medicină la universitatea din Paris, locuitor în Barbentance, adevăresc că Elissa Seison cam *de șase ani a fost sub grija mea fiindcă suterea de*

*morb de piept cronic, de morb de stomac și de morb de inimă, care se manifestă în hypertrophie de măsură foarte mare și în colvusiune, adevăresc mai departe, că simptomele aceste se opuneau la orice cură. Morbul acesta l'am cugetat *nevindecabil*, a încetat îndată după pelerinarea susnumitei la *Maria din Lurd, în câteva oare*, și acum nu observ nici o urmă a morbului.*

Spre întărirea acestora am dat atestatul acesta conștiințos.

Rognonas la 18 Sept. 1908, Dr. Pigeon medic. De altcum *multe alte minuni și vindecări s'au întâmplat în Lurd*, e destul, să spunem că este pus un premiu (Lassare) de *15.000 franci* pe seamă aceluia, care numai una dintre minunile aceste va dovedi că sunt înșălăciuni, însă până acuma nime *na putut dovedi.*

(Va urma.)



Datorințele părinților față de copiii lor.

(Urmare)

Încă odată, părinților, învățați pe pruncii vostrii, dar ca să învățați cu fruct, să le știți voi însă mai întâi toate acelea, pentru că în ce chip, cum veți învăța pe altul aceea ce nici voi nu știți? Sunt muieri, cari cutează a păși la căsătorie, și nu sunt în stare de a învăța pe pruncii lor nici cele mai de frunte lucruri ale legii creștinești, sunt părinți, cari nu-și știu învăța pe pruncii lor — cum să se roage Părintelui, Tatălui nostru, care este în ceriuri. — Intre copiii, cari se înscriu la școală în cel d'întâi an, oare câți vor ști cum se cade: să-și facă sămnul crucii, să zică „Tatăl nostru” și „Născătoare” macar ca să nu zicem nimic despre alte rugăciuni de dimineață, de sară... Ingerelul? Iar dintre aceia, cari au oarecare învățătură, câți vor fi acei copii, pe cari dacă îi întreabă preotul: Dragul meu copil, cine te-a învățat

lucrurile acestea — să răspundă : M'a învățat Maica !? Oh iubiților mai credincioși unde vom ajunge și ce va fi de oameni, dacă am trăi și muri fără a cunoaște începutul și scopul vieții omenești, dacă în familie nu se mai roagă cu toții laolaltă, deodată : dimineața, sara . . . ; — ce va fi de oameni, când pruncii nu mai învață numele lui Dumnezeu decât din sudălmile, ce le aud din gurile părinților lor, iar legea lui Dumnezeu o învață din desprețuirea și călcarea poruncilor celor 10 și celor 5 ale Bisericii ?

Oh voi, cari sunteți tată și mamă, luați din nou în mână — voi înșivă dacă e de lipsă — Catehismul cel mic, cartea de aur din toate veacurile, nu vă fie rușine a învăța a doua oară aceea ce ați avut nefericirea de a uita, faceți-vă și voi din nou prunci ca să învățați pe pruncii voștri frica Domnului și poruncile cele sfinte ale lui Dumnezeu — și ale bisericii; iar în alegerea școalelor la cari vă dați pruncii voștri, țineți samă mai întâi de toate cum se învață catehismul și istoria biblică, vedeți oare putea și va pruncul însuși cum se cade știința lui Dumnezeu — mântuirea pruncilor dela aceasta va atârna. Iată cea dintâi dătorință față de prunci : învățarea religioasă.

(Va urma)

Din catechism.

(Urmare)

Omul străbun trebuie căutat după toate indicațiile ce le avem în Asia între apele Eufratului și Tigrlui.

Omul fossil — schelet sau oase de om, găsit între straturi geologice milenare — desgropat până azi, în nici o privință nu corespunde așteptărilor formate de teoria descendenței.

În afară de oasele găsite pe insula Java, și cari s'au verificat că sunt oase de moimă din familia Gibbonului — toate celelalte oase și craniile dovedesc :

ca aceleași deosebiri de rase, de oameni și de construcții omenești, cari au existat în timpul prehistoric, există și azi.

Craniu, ca cel din Valea Neander se găsește și azi la mulți oameni, din acele locuri, mai ales în Friesland, fluere și

genunchi ca și a oaselor din Spy se găsesc și azi la oamenii, cari umblă mult ca factori poștali, sau locuitorii de pe dealuri, peste tot la indieni din America de sud.

Descoperirile acestea ne mai arată (din Valea Neander) că omul prehistoric a fost inteligent, a cunoscut focul, toate uneltele trebuincioase le-a făcut în mod inteligent cu o măiestrie, cu un gust oarecare. În privința aceasta este de remarcă, că omul paleolitic și-o făcut uneltele cu mai mult gust ca omul neolitic, omul prehistoric din Valea Neander a avut lângă lucrurile trebuincioase și lucruri ornamentale, iar peșterile renumite din Combarellos ne arată o artă destul de înaintată a desenului.

(Va urma)



Catolicii în America. Credem, a fi de interes a se cunoaște unele date statistice privitoare la Catolici, publicate în ultimul Șematism american. De prezent se găsesc 19 milioane 483 mii 296 catolici, deci mai mulți cu 600 mii ca în anul trecut. Numărul preoților catolici face 24 mii 990, mai mulți cu 639 ca în anul trecut. Biserici sunt 17 mii 651, este un spor de 271 față de trecut. În 7 mii școli primare se împărtășesc de învățătură 2 milioane 200 mii copii catolici. Aici se constată un spor de aproape 100 mii. Tinerii clerici, care se pregătesc la preoție sunt 14 mii deci cu 1400 mai mulți ca în anul trecut. Peste tot în Statele unite americane sunt 17 Arhiepiscopi și 99 Episcopi. Se adevărește cuvântul Mântuitorului : „Asemenea este împărăția cerurilor grăunțului de muștar . . . care este mai mic decât toate sămânțele, iară dacă crește . . . se face copaciu, în cât vin paserile cerului și locuiesc în ramurile lui.”

Exercițiile spirituale pentru preoți — pe cum am anunțat în unul din numerii trecuți — se vor ținea în Sighet în 26—29 Iuliu crt. Vor participa 35—38 preoți din Maramureș. Amănunte se vor da la timpul său.

Concordatul cu sf. Scaun din Roma în sfârșit pare a fi deplin stabilit. Referitor la punctele principale reținem după „Universul” următoarele:

Religia catolica va fi exercitată liber și public în tot cuprinsul României mari.

Reședința mitropoliei române unite rămâne în Blaj, cea catolică de ritul latin va fi în București iar a celei de rit armean în Gherla. Conducătorii eparhiilor au să fie cetățeni români afară de excepțiunile admise de comun acord cu sf. Scaun și guvernul regal.

Episcopii vor fi liberi să creeze noi parohii și biserici filiale. Numirea preoților o face exclusiv episcopul diecezan.

Biserica și membrii bisericii catolice se vor bucura de un salariu, care nu va fi inferior celorlalte biserici din stat. Biserica catolică va fi recunoscută de către stat ca personalitate juridică.

Patrimoniul sfânt va fi administrat liber de consiliul episcopilor.

Averile patronate trec în posesiunea bisericii catolice, fără nici o despăgubire.

Se pot stabili noi ordine și congregațiuni catolice.

Biserica papală are dreptul să creeze coli primare și secundare pe spesele ei, dar supravegiate și de ministerul instrucțiunii.

Referitor la Concordat ziarul „Cuvântul” adaugă: „în cazul, când concordatul va fi semnat de către guvern, ratificarea lui nu va veni la Cameră de cât după ce se va fi votat legea regimului general al Cultelor”.

Bibliografie. Institutul „Biblioteca populară” din Gherla a scos de sub tipar a două broșuri sub titlul: „Datorințele creștinești ale bărbaților” de părintele canonic *Dr. Victor Bojor*. Este aceasta o cărticică de 62 pagini scrisă cu o românească bună la înțelesul poporului. Conține învățături prețioase menite de a crea o situație

de adevărată fericire în familie. Mult ar fi de dorit să se găsească la toate casele țăranilor noștri cărturari. Se poate procura cu prețul modest de 6 Lei la Tipografia „Aurora” A. Todoran în Gherla, jud. Someș. Tot aici se poate găsi și broșura No. 1. „Adevărata Biserică a Domnului nostru *Isus Hristos*” de acelaș auctor cu prețul 15 Lei.

A apărut cea mai bogată carte de rugăciuni de Ioan Genț 560 pagini, pe hârtie fină (velină). Cuprinde toate celea de lipsă pentru cantori, elevi, intelectuali și popor. Rugăciuni de dimineața, de seara, la Mănecat și Inseratul de Sâmbăta și Dumineca pe toate opt glasurile. (Laudele Luminătoarele, stihirile invierii. Catavasiile Troparele și Condacele Duminecilor și ale Sărbătorilor). Mărturisirea, Cuminecarea prohodul și Cununia. Rânduială catavasiilor de peste an, colinzi, cântări în Vinerea Mare șcl. Acatistul, Paraclisul și lecturi din Sf-tul Alfons de Liguori. Cea mai bogată și mai estină carte de rugăciuni costă: Legată în pânză fină peste tot cu cruce de aur 80 Lei. Cei ce doresc legătură în piele cu bordură aurită și cruce de aur vor mai trimite 100 de Lei în plus (total 180 Lei). Legătură în piele cu bordură simplă 60 de Lei în plus (adică total 140 Lei). Comandele se fac la Părintele Dr. Aloisie L. Tăutu, profesor de teologie, Oradea-Mare, sau la Redacția „Vestitorului” Oradea-Mare. După 20 exemplare vândute se dă unul gratuit (în pânză).

Calendar săptămânal.

22—28 Maiu 1927.

- 22. Dumineca Samarinencei. (Ev. d. Ioan 4, 5.) M. Vasilisc.
- 23. Luni. S. M. Mihael † 820 d. Hr.
- 24. Marți. C. P. Simeon †. 601 d. Hr.
- 25. Miercuri. A 3-a afl. c. I. Bot. (820.)
- 26. Joi. S. Ap. Carp.
- 27. Vineri. M. Terapont.
- 28. Sâmbăta. Cuv. P. Nichita † 814 d. Hr.